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2011년 지방직 9급 응용역학개론 기출문제

1. 그림과 같은 게르버보에서 지점 A의 휨모멘트[ · ]는?(단, 게르버보의 자중은 무시

한다)

① -10 ② -12 ③ -14 ④ -16

11년 지방직 및 서울시 응용역학 모의고사 5회

정답 ②

해설

C

A



B

4kN

3kN/m

B

 




 × 
 

  ×    ×      ×   · 

2. 그림과 같이 양단이 고정된 균일한 단면의 강봉이 온도하중(∆  )을 받고 있다. 

강봉의 탄성계수   , 열팽창계수    ×  일 때, 강봉에 발생하는 응

력[MPa]은?(단, 강봉의 자중은 무시한다)

① 3.6 ② 7.2 ③ 9.6 ④ 14.4
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11년 지방직 및 서울시 응용역학 모의고사 5회

정답 ②

해설

   ·∆ ·    ×   ×  ×  ×   

3. 무게가 W인 구가 그림과 같이 마찰이 없는 두 벽면 사이에 놓여 있을 때, 반력 R의 크

기는?(단, 구의 재질은 균질하며 무게중심은 구의 중앙에 위치한다)

① 


 ② 


 ③ 


 ④ 

11년 고시동네 기본서 2장 예상문제 45번 참고

정답 ④

해설

두 벽면의 반력 R과 구의 자중은 구의 중심점에서 만난다. 3개의 힘이 평형을 유지하고 두 

힘 사이의 내각이 모두 이므로 라미의 정리에 따라 모두 같다. 즉,   이다.

W

RR





4. 그림과 같은 단순보에서 C점의 처짐은?(단, 보의 자중은 무시한다)

① 
 

② 
 

③ 
 

④ 
 
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11년 고시동네 기본서 11장 예상문제 15번 참고

정답 ③

해설

 
  


 

5. 그림과 같은 선분 AB를 Y축을 중심으로 하여 회전 시켰을 때 생기는 표면적[]

은?

① 30π ② 40π ③ 50π ④ 60π

11년 고시동네 기본서 2장 예상문제 128번 참고

정답 ①

해설

선분의 길이,   

Y축으로부터 선분의 중점까지 거리,       

표면적,    ·  ·    ×  ×   

6. 다음 그림은 동일한 재료인 두 개의 단면으로 이루어진 봉이다.   의 힘이 그

림과 같이 작용하는 경우, B점의 위치가 움직이지 않기 위한 힘   는?(단, 탄성계

수는 100GPa, A점과 B점에 작용하는 힘은 단면 중심에 작용하고, 봉의 자중은 무시한

다)
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① 10 ② 20 ③ 5 ④ 15

11년 지방직 및 서울시 응용역학 모의고사 3회, 4회

정답 ①

해설

B점의 위치 변화가 없기 위해서는 BC부재의 변형이 영(0)이 되어야 하고, BC부재의 변형

이 영이라고 하는 것은 결국 BC부재 축력이 영, C점의 반력이 영이어야 한다는 것이다.

따라서     

L2

A2

L1

A1

PA
PB

    

C
B

A

7. 그림과 같이 B점에 내부힌지를 배치한 게르버보에서 D점에 소성힌지가 발생하는 경우 

작용한 분포하중 는?(단, 부재 단면의 수직항복응력은 이며, 보의 자중은 무시한다)

① 
 


② 

 


③ 

 


④ 

 



11년 지방직 및 서울시 응용역학 모의고사 서비스회차 4회, 7회, 9회

정답 ③

해설

  



 

  × 



 





× 

 
 




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8. 그림과 같은 트러스의 내적 부정정 차수는?

① 4차 ② 5차 ③ 6차 ④ 7차

기본문제

11년 국가직 및 지방직 응용역학 모의고사 11회

정답 ②

해설

② 이 경우에 교차된 사재수만큼 내적 부정정 차수가 된다. 따라서 5차 내적 부정정이다. 

참고로 외적으로는 2차 부정정이어서 전체 7차 부정정이다.

9. 그림은 지간이 10m인 단순보의 전단력도를 나타내고 있다. 다음의 설명 중 옳지 않은 

것은?

① 보에 발생하는 최대 휨모멘트의 값은  · 이다.

② 지점반력의 크기는 과 이다.

③ 보에 발생하는 최대 전단력의 크기는 이다.

④ C점에는 집중하중 이 작용하고 있다.

11년 지방직 및 서울시 응용역학 모의고사 서비스회차 6회

정답 ④

해설
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④ C점에서 전단력의 급격한 변화가 있으므로 이점에는 집중하중이 작용하고 있다. 그 하중

의 크기는 전단력도의 급격한 변화폭과 같으므로 4kN(=5.8-1.8)이 된다.

10. 그림과 같이 휨강성 EI, 길이 L인 단순보의 지점 B에 모멘트하중 가 작용할 경우, 

임의의 점 에서 단순보의 연직 처짐은 , 곡률은 ″로 표시한다면, 단순보 구간 

    에서 곡률에 대한 처짐의 비 /″는?(단, 단순보의 자중, 축변형 및 전

단변형은 무시하며, EI값은 일정하다)

① 
  

② 

   

③ 

   

④ 

   

11년 고시동네 기본서 11장 기본이론문제 3번 참고

정답 ③

해설

BA

  

L

x

  


 


′  





″  


″ 
 






 



 
 

 



   
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11. 그림과 같이 직사각형 단면을 갖는 단순보내의 C점(     )에 작용하는 

수직응력 [MPa]는?(단, 단순보의 자중은 무시한다)

① 42.7 ② 64 ③ 106.7 ④ 128

11년 지방직 및 서울시 응용역학 모의고사 5회

정답 ②

해설

   



 × 

×  
 × 

      · 

  max × 


 


× 




 × 

 ×  ×  
× 


 

12. 그림과 같은 봉에 인장력 P가 작용하여 길이방향으로 0.02m 늘어났고 두께방향으로 

0.0003m 줄어들었을 경우, 이 재료의 포아송비 는?(단, 봉의 자중은 무시한다)

① 0.3 ② 0.4 ③ 0.5 ④ 0.6

11년 지방직 및 서울시 응용역학 모의고사 3회

정답 ①

해설

  










 
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13. 그림과 같은 정정 라멘 구조물에서 BC 부재에 발생하는 최대 휨모멘트[ · ]는?

(단, 라멘 구조물의 자중은 무시한다)

① 31.25 ② 31.5 ③ 31.75 ④ 32.0

기본문제

정답 ①

해설

㉠ D지점의 수직반력( )

 

 × 


 × 
  ↑

㉡ BC부재에서 전단력이 영인 위치(x)

원점을 C로 한다.

         ×   

  

㉢ BC부재에서 최대 휨모멘트

max   ×  


  ×  
 × 

  · 

14. 그림과 같이 간접 하중을 받는 단순보에서 C점의 휨모멘트[ · ]는?(단, 모든 보의 

자중은 무시한다)

① 11 ② 12 ③ 13 ④ 14
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11년 지방직 및 서울시 응용역학 모의고사 1회

정답 ④

해설

㉠  와   산정

DE를 단순보로 한 지점반력이다.

 

 × 
 

 
 × 

 

㉡ C점의 휨모멘트 산정

AB단순보에서 지점반력 산정

 
 ×    × 

  ↑

 

 ×    × 
  ↑

2m
C

BA

    

3m 3m1m




   ×    ×    · 

15. 그림과 같은 부정정보에서 지점 A의 휨모멘트가 0이 발생할 가능성이 있는 경우는?(단, 

P와 M은 (+)값을 갖고 보의 자중은 무시한다)
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응용문제

정답 ③

해설

③ 고정단에서 휨모멘트가 영이 되기 위해서는 한 개의 하중만 작용하는 경우는 해당되지 

않는다. 즉 하중이 1개만 작용하는 경우는 고정단에서 휨모멘트가 존재하게 된다. 결국 고

정단에서 휨모멘트가 영이 되기 위한 조건으로 내민구간에 두 개 하중에 의한 모멘트 방향

이 반대가 되는 경우이다. 즉 지문③에서 하향의 집중하중 P에 의한 고정단의 휨모멘트부호

는 (+)가 되고, 모멘트하중 M에 의한 고정단에서의 휨모멘트부호는 (-)가 되어서 서로 상

쇄되어 영이 될 수 있다.

16. 그림과 같은 기둥에 축방향 하중이 도심축으로부터 편심   떨어져서 작용할 

때 발생하는 최대 압축응력[MPa]은?(단, 기둥은 단주이며 자중은 무시한다)

① 1.25 ② 2.188 ③ 3.125 ④ 5

11년 국가직 및 지방직 응용역학 모의고사 3회

정답 ③

해설

  ,   인 일축편심된 경우로 최대 압축응력은 우측변에서 발생한다.

  


 





  


 


  × 

 × 

 

 × 
  압축
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17. 그림과 같이 트러스 A의 내부에 설치되어 있는 경사부재를 트러스 B와 같이 설치할 경

우, 옳은 것은?

① 트러스 A에서 부재 FG의 부재력은 트러스 B에서 부재 FG의 부재력의 1/2이다.

② 트러스 A에서 부재 AF의 부재력은 트러스 B에서 부재 AF의 부재력은 상이하다.

③ 트러스 A에서 부재 FB의 부재력은 트러스 B에서 부재 FB의 부재력은 동일하다.

④ 트러스 A에서 부재 BG와 트러스 B에서 부재 FC는 모두 압축부재이다.

기본응용문제

정답 ①

해설

① 트러스 A에서 부재 FG의 부재력은 트러스 B에서 부재 FG의 부재력의 1/2이다.

트러스 A에서 FG부재력은 3P/4이고, 트러스 B의 FG부재력은 6P/4이다.

② 트러스 A에서 부재 AF의 부재력은 트러스 B에서 부재 AF의 부재력은 동일하다.

③ 트러스 A에서 부재 FB의 부재력은 트러스 B에서 부재 FB의 부재력은 상이하다. 참고로 

트러스 B에서 FB는 영부재이다.

④ 트러스 A에서 부재 BG는 압축부재이고, 트러스 B에서 부재 FC는 인장부재이다.

18. 두께가 얇은 원통형 압력용기가 10MPa의 내부압력을 받고 있다. 이 압력용기의 바깥

지름은 30cm 이며, 허용응력이 90MPa 일 경우 필요로 하는 최소 두께[mm]는?

① 12 ② 15 ③ 18 ④ 20
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11년 국가직 및 지방직 응용역학 모의고사 서비스회차 10회

정답 ②

해설

원환응력,   

에서

  




 × 
 

19. 그림과 같이 단면계수    × 인 단순보가 등분포하중 를 받고 있다. 최대 휨

응력(max )이 40MPa일 때 등분포하중 의 크기[]는?(단, 단순보의 자중은 무시

한다)

① 10 ② 20 ③ 30 ④ 40

11년 지방직 및 서울시 응용역학 모의고사 2회, 4회

정답 ④

max 

max




 


 

  
 


m ax 



 ×  × 

×     

20. 그림과 같은 등분포하중을 받고 있는 양단고정보에서 발생되는 최대 휨응력[MPa]은?

(단, 보의 자중은 무시한다)

① 1 ② 8 ③ 10 ④ 80

11년 지방직 및 서울시 응용역학 모의고사 5회

정답 ③

max 


max





 






 


 ×  × 

 × 

 
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<총평>

1. 문제구성도

- 시험지를 받아 보는 순간 모든 문제마다 그림이 있어서 심리적으로 많이 위축되

었을 것입니다. 그런데 그 내용을 들여다보면 그다지 어려운 문제가 별로 없는

것 같습니다.

- 문제1번에서 5번까지는 거의 일반공식을 이용하여 푸는 문제들이고, 6번은 약간

생각할 문제이나 지난번 국가직 대비 모의고사와 이번 대비 모의고사에서도 이야

기 되었던 부분입니다. 이런 문제는 푸는 문제가 아니라 바로 정답을 찾는 문제

이라고.....

- 문제7번, 10번, 15번, 17번 정도 약간 생각하여야할 문제입니다. 사실은 가장 어려

운 문제는 10번 문제 하나밖에 없습니다. 그런데 약간의 응용문제로 본다면 위의

문제들입니다.

- 이번 2011년 지방직 9급 응용역학개론 문제는 비교적 무난한 문제들이었다고 생

각됩니다. 그런데 수험장에서 수험생의 심리적 압박감 때문에 문제 3번, 7번, 10

번, 11번, 13번, 14번, 15번, 17번, 19번, 20번 문제들 중에서 어떤 문제를 시간상

포기해야할 것인가의 기회비용에 대한 갈등을 많이 하였을 것입니다.

- 기회비용을 줄이는 방법은 역학은 항상 이해를 많이 하고 기본공식을 철저히 정

리하여 암기하는 것입니다. 그럴 때 시간을 단축시키는 것입니다. 요즘의 시간 단

축문제는 풀이방법에 있는 것이 아니라 내용적 이해에 있는 것입니다. 어려운 말

인데 내용을 이해해야 풀이의 접근을 모색할 수 있는 것이죠. 또한 요즘은 단순

한 풀이방법의 간단함에 근거한 문제는 거의 출제가 안됩니다. 차라리 기본공식

의 문제로 줘버리죠. 문제 2번과 4번처럼 말이죠

- 역시 국가직과 지방직 문제들은 역학에 대한 기본원리를 알면 접근 가능한 문제

들로 항상 구성하고 있습니다. 이해가 다소 어렵더라도 합격을 위해서 할 수 있

는 노력을 다 기울이기 바랍니다. 전체적으로 좋은 문제들로 구성되었다고 생각

됩니다.

2. 예상득점

합격의 커트라인 점수라고 할까요? 지방직이라는 점도 고려한다면 15개 정도이면

무난할 것으로 봅니다. 이는 다른 과목의 시간의 안배를 고려한 점수입니다. 물론

실력있는 수험생은 18개 정도 되지 않을까 생각됩니다.

언제나 남은 시험에 최선을 다하시기 바라며 여러분들의 합격을 기원합니다.

이번 기출문제 풀이는 이번 수요일에 촬영하여 동강으로 올릴 예정입니다. 기본

이론, 국가직 문풀, 지방직 문풀 수강생 모두가 듣도록 하겠습니다.


